

“吃剩饭”倡节俭,贵在主动精神

齐鲁视点

本报评论员 姜士强

10月中旬,本报刊发了7名校园餐厅保洁员吃大学生剩饭倡导节俭的报道,引发强烈社会反响。一个月后,记者再探访烟台大学时了解到,学校餐厅里“光盘”多了,剩饭少了,学校在各个餐厅配备了文明监督员,还在所有窗口推广半份菜。(本报今日A08-A09版)

可以说,7名保洁员“吃剩饭”的行动感动了校园里的孩子们,也引发了所在学校的重视,整个校园形成一股从我做起反对浪费的良

好风气。几个普通的保洁员,面对一个司空见惯的问题,用自己的实际行动影响了许多人。

从此前的报道来看,这座餐厅里的浪费现象可以说比较严重,在很多人眼里恐怕已经司空见惯了,如果不是7名保洁员“吃剩饭”的行动,很可能到现在也不会发生多少改变。好的开始就是成功的一半,美德的传递同样如此。正是7名保洁员用“吃剩饭”的实际行动去影响身边的学生,这才有了此后的一系列改变。通过媒体的报道,他们的故事也引发了社会上的热议,有更多的人开始反思,并把节俭当做规范自己行为的准则。

带来这些改变的7名校园餐厅保洁员,有的是退休的小学教师,有的仅有小学文化,他们都是社会中最平凡的人。可贵的是,对于餐厅里的浪费,他们并没有装作看不见,而是试着用自己的行动做些改变,还想到了用“吃剩饭”的实际行动,最终唤起大学生对节俭的重视。看来,要想成为美德的弘扬者和传递者,并不是很艰难的事情,关键的问题在于是否真的有心去改变,并把想法变成实际行动。

社会是由个人组成的,良好社会风气的形成,离不开每个人的努力。面对社会上一些违反公德和规则的行为,每个人都可以

用自己的实际行动去影响身边的同事、朋友,在相互影响的过程中形成覆盖面更广的正能量。遗憾的是,有不少人并没有认识到自己能够发挥的作用,心想我一人也改变不了社会,便心安理得地随波逐流甚至我行我素了,之前引发热议的“中国式过马路”,就是最典型的例子。殊不知,对公德的漠视,对规则的破坏,最终会反噬到每一个人。

从7名校园餐厅保洁员身上,人们也应当学到点什么。面对一些司空见惯却又违背公序良俗的现象时,不妨主动做些改变,把自己的实际行动当成倡导良好风气的起点。

读者来信

不通暖气的地方更需要温暖

每当供暖季来临之际,集中供暖总能成为媒体最关心的问题。围绕取暖价格、温度标准、服务质量等各个环节,各方议论不休,政府也予以高度重视。

但我们也不应该忘记,还有很多无法享受集中供暖的人。寒冷的冬天里,他们如何御寒的问题更需要关心。近日笔者到省城南山区办事时,在一个村庄的墙上看到一张公告:“冬天到了,请各位村民注意,在使用土暖气以及用煤炉子取暖时,一定要注意插火道,清烟筒、试风斗,严防煤气中毒。一旦有一氧化碳中毒的头晕等不适症状,要尽快去正规医院治疗,不要自行处置耽误了救治时间。”

这张公告虽然没有特异之处,但深深地震动了笔者的内心。在方方面面都在关注集中供暖问题、忧虑自己家的暖气片不热的时候,人们是否想到还有很大一部分人需要依靠简陋的煤炉子过冬?不光取暖效果不好,还容易引发危险。

“一枝一叶总关情”,城区的供暖自然重要,但我们也不能忘记那些在寒冬中苦挨的人。他们往往是相对弱势的群体,更需要关心。集中供热管网是有覆盖范围的,但是关怀与爱心是无限的,那些在供热管网以外生活的人,更应该得到社会的重视和关注。

(读者:甘泉)

本地新闻评论版邮箱:
bendipinglun@126.com

编辑手记

乱执法的交警最怕群众真监督

任鹏

给钱就能通过卡口,不给钱就可能被开罚单。外地大货车司机陈师傅遭遇的这种匪夷所思的经历,就发生在公开的执法检查行动中,而实施这一行为的,是开着警车、身穿警服的交警。(本报今日A05版)

必须承认,许多大货车本身就存在超载、非法改装等行为,设卡交警的“网开一面”,无异于纵容马路上的违法行为,对公共安全造成潜在的危害。更恶劣的是,穿着警服、开着警车,做出公务执

法的样子收“黑钱”,严重损害了当地政府部门在群众心中的形象,理应依法依规受到严惩,也给其他执法人员带来警示。

众所周知,公权力的实施要通过具体的执法人员,借公权谋私利的违法违规行为,即便只是个人在“狐假虎威”,也会连带着损害当地政府的形象。过往的司机或许不会记得具体是哪位执法者向自己伸手,却会深深记住他们身上所穿的警服和闪着灯光的警车。当这些公权力的象征公然且长期成为执法者个人敛财的工具时,政府的公信力自然会大打

折扣。

从记者的反馈来看,该路段有交警设卡收“黑钱”的情况,已经持续很长时间了,正如爆料人在接受采访时所提出的疑问,是谁给了这些执法者这么大的胆量?检查过路货车的执法行为是否经过当地主管部门的批准,执法时又有怎样的监督机制?如果执法流程以及监督机制上的漏洞堵不住,很可能还会有人借助公权力铤而走险,这也应当引起相关职能部门的重视,并做出行之有效的改变。

除了在内部建立完善的监

督机制之外,来自外在的监督力量同样值得重视。单从交警设卡收“黑钱”这件事来说,人们或许更应该称赞那位提供线索的司机师傅,他的勇敢揭露使个别交警的劣行得以曝光。群众的眼睛是雪亮的,在公权力运行的过程中,同样离不开群众的监督,更值得思考的是,怎样给这些监督留足空间。只有建立渠道畅通、反馈迅速的民意反映渠道,才能有效发挥群众监督的作用,及时发现并遏止个别执法者的滥权行为。(作者为本报要闻中心编辑)

中国劲酒 60周年纪念 60年 专注健康六十年

齐鲁特色美食发现之旅

鲁菜,蕴含着经典的味道。劲酒,传承着健康的智慧。

劲酒,清醇绵甜,与美食搭配,美味又健康。这个秋冬,参与齐鲁特色美食发现之旅。

与劲酒一起品味地道的健康美味。

劲牌有限公司 专注健康60年

敬请光临以下酒店,参与劲酒齐鲁特色美食发现之旅活动

济宁市皇城粮菜馆	0537-2271717	济宁市湖鲜渔港	13792361789	嘉祥县巷子深	0537-6869000	滨州市浩然金牛坊	18763082111	博兴县绿都鲜羊	0543-2958232
济宁市福寿坊全羊馆	15069768848	济宁市微山老菜馆	15562347717	嘉祥县龙凤饺子城	13012623566	博兴县四味轩	13705438188	博兴县仙赞鲜	15615277770
济宁市牧羊村家常菜	15853762320	邹城市喜来登特色餐厅	0537-5269777	滨州市塞外全羊	0543-3388116	博兴县一诺快餐水饺城	13176295967	无棣县临胸鲜羊	0543-6228898
济宁市蒙山蚂蚱鸡	15854755813	邹城市地八仙	0537-3131166	滨州市浩然金饺子	15564059111	博兴县九州一品商务	0543-2335678	邹平县聚兴源商务会所	0543-4739999

2013山东农民专业合作社高端论坛

主办单位:大众报业集团 山东省农业科学院 山东农业大学 青岛农业大学
承办单位:农村大众报 山东大众农民专业合作社发展服务中心
济南市农社对接工作办公室

2013年11月29日(上午报到)—12月1日

济南市泉城路院前街1号(省人大院内)珍珠泉宾馆

科技 项目 市场

省农业厅、省科技厅、省农科院、山农大、青农大向合作社推荐一批最新技术、品种和项目;家庭农场的项目和发展路线选择;土地流转态势;大众报业集团山东大众农民专业合作社发展服务中心揭牌,发起成立山东大众合作社产销联盟。多位全国著名专家分别进行种植、养殖、市场圆桌会议现场互动。

农民合作社、专业协会、家庭农场、种养大户、农资经销商、农产品销售公司、超市及网络销售公司**免费参加**。

报名抢座电话:0531-85193348、3385、3519,
15063390972、13506401282、13658619066
QQ群:15078989
联系地址:济南市源源大街6号山东新闻大厦16楼